

壮大“新动能” 蓬勃“新消费”

——从用电量感知中国经济的温度与亮度

新华社记者 姜琳

用电量被视为经济“晴雨表”。今年以来,主要经济指标稳中向好,特别是新型产业加速发展和居民消费活跃,带动企业用电量持续较快增长。国家能源局的数据显示,4月份全社会用电量5534亿千瓦时,同比提高5.8%。特别是新能源汽车、光伏元件制造、互联网数据服务等用电量增长均超过50%,显示出中国经济新动能不断壮大,新消费蓬勃发展的良好态势。

“新区域”领跑电量增长

“4月份全国发电量增速进一步提高,西南、中南等地区受电量增速高于全国平均水平。”国家发展改革委近日举行的宏观经济运行情况发布会上,新闻发言人孟玮一开场就拿用电数据“测量”经济“温度”。

从用电等实物量指标运行情况看,中国经济运行保持在合理区间,延续了总体平稳、稳中有进发展态势。

分地区看,据中国电力企业联合会统计,1至4月,西藏、内蒙古、广西、湖北、安徽、海南和新疆的全社会用电量增速均超过10%。

“过去是东部和沿海发达省份用电‘跑得快’,现在已经改为西部和中南部省份‘领跑’电量增长。除了基数较低因素,主要是脱贫攻坚、‘补短板’等拉大基础设施建设。”中国电力企业联合会行业发展部主任叶春说。

5月,西藏林芝,雅鲁藏布江沿线多处工地如火如荼。海拔3000米的高原,工人们正忙碌着拉林铁路朗县站牵引变电所施工和设备基础浇筑。

中铁电气化局拉林铁路四电工程指挥部副指挥长白小伟说:“今年以来拉林铁路大规模施工,铁路隧道、桥梁等3月份集中开工,用电量增加较大。下半年全线17个站房都要招标开工,用电量还将继续增加。”

中电联数据显示,前4个月,西藏全社会用电量同比提高18.3%,增速居全国首位。

“新动能”不断壮大

中电联数据显示,4月份,制造业日均用电量达到近5个月最高值。

“工业和制造业用电量平稳增长,数字化、信息化相关行业用电量增速超前,反映出传统产业转型升级步伐加快,新技术新产业新产品实现较快增长,新旧动能接续转换稳步推进。”叶春表示。

4月份,风能原动设备制造、光伏设备及器件制造、新能源汽车制造、互联网数据服务的用电量,同比分别增长40.35%、64.21%、50.5%和58.99%。抢眼的数字背后,是高技术及其装备制造行业亮点频现。

全长138米的自动化生产线,包含48套高端智能装备,人、机、物料全部实现互联互通。这是徐工集团自主研发的国内首条供应电的旋挖钻机柔性生产线。

徐工集团坚持加强研发,实现了智能化、数字化“蝶变”升级,今年以来密集推出新产品,仅3月份,徐工品牌出口就超过1亿美元。

“前4个月徐州地区装备制造业订单满满,企业生产稳定,用电同比增长60.37%,一些小型装备制造企业4月份用电量增幅高达98.54%。”国网徐州供电公司发展策划部主任李颖表示。

曾经“以煤为重”的内蒙古,一季度,铁路、船舶、航空航天、计算机等设备制造业增加值同比均实现大幅提升,智能电视、光电子器件等工业新产品产量快速增长,带动用电量“跑”在全国前列。

“新消费”蓬勃快速发展

据中电联统计,1至4月,第三产业和城乡居民生活用电量同比分别提高10.5%和10.9%,成为全社会用电量增长的最主要拉动力。互联网信息与数据服务、交通运输及仓储物流、住宿餐饮等行业用电量增速均表现亮眼。

电力数据折射出当前互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,数字产业化和产业数字化加速。一大批企业抢抓数字经济发展机遇,发现新蓝海。

吉林白山市抚松县,一座现代养殖场里,生猪享受着高科技“待遇”。由京东数字科技提供的巡检“机器人”,可通过智能摄像头“识别”猪脸,从而“估算”胖瘦控制饲料投放;同时“分辨”猪声,以监控疫病降低风险。

不断改变的生活方式,线上线下相融合的消费场景,个性化、智慧化的消费新趋势,正激活庞大的国内需求市场。

国家发改委的数据显示,1至4月网络零售提速,全国实物商品网上零售额同比增长22.2%,完成快递量同比增长24.8%。

“近14亿人口的超大内需市场,大众消费升级态势明显。”清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵说,“新消费孕育着经济增长的新动力,将给中国经济注入更多信心和韧劲。”

(据新华社北京5月23日电)

福布斯发布 2019 年全球上市公司 2000 强 兴业银行升至第 55 位

近日,《福布斯》发布 2019 年全球上市公司 2000 强榜单。其中,兴业银行以 497 亿美元的营收、93 亿美元的利润、9510 亿美元的总资产、624 亿美元的市值排名第 55 位,较去年上升 7 位,位列上榜的中国大陆企业第 10 位、股份制银行第 2 位,也是前一百名的上市公司中上升最快的银行。

据悉,《福布斯》系根据来自 FactSet Research 系统数据编制全球企业 2000 强榜单,综合销售额、利润、资产及市值四项指标筛选上榜的上市公司。这是《福布斯》第 17 年发布全球上市公司 2000 强榜单,中国首次成为 Top 10 榜单中拥有企业最多的国家,占据半壁江山。从地区分布看,美国上榜公司数量居首,有 575 家;中国大陆和香港次之,为 309 家;日本以 223 家位列第三。

据兴业银行日前发布的 2018 年报显示,截至 2018 年末,该行总资产 6.71 万亿元,较年初增长 4.59%;营业收入 1582.87 亿元,同比增长 13.08%;归属于母公司股东净利润 606.20 亿元,同比增长 5.98%;不良贷款率 1.57%,较年初下降 0.02 个百分点,关注类贷款占比 2.05%,较年初下降 0.26 个百分点,实现了规模、质量、效益协调发展。

(管 龙)·精彩湖南·

不忘初心,重整行装再出发

——习近平总书记在江西调研并主持召开推动中部地区崛起工作座谈会纪实

◀(上接1版)

走出纪念馆,习近平总书记继续说道:“当年革命十分艰难,也可能不成功,但人们心中理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭,就一定会上前赴后继,哪怕当时不成功,将来也必然成功!这个理想信念我们一定要,要把这个火烧得旺旺的。”

纪念馆外的广场上聚拢了许多当地群众,大家热烈鼓掌、高声欢呼,纷纷向总书记问好。

习近平说:“我们到这个长征出发地,就是来体验红军当年出发的情况。现在我们正走在开启建设社会主义现代化国家的新征程上,我们要继续往开来,重整行装再出发!”

铿锵有力的话语,激起现场更加热烈的掌声和欢呼声。

考察途中,习近平总书记多次谈到:“这里是中央苏区,是红军长征的出发地。我这次到赣南,就直奔于都来了。我来这里也是想让全国人民都知道,中国共产党不忘初心,全中国人民也要不忘初心,不忘我们的革命宗旨、革命理想,不忘我们的革命前辈、革命先烈,不要忘了我们苏区的父老乡亲们。”

就在不久前,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,决定从今年6月开始,在全党自上而下分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

21日下午,在主持召开推动中部地区崛起工作座谈会上,习近平总书记专门就主题教育提出要求。

他强调,要继承和发扬红色革命传统,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决把党中央决策部署落到实处。今年是基层减负年,各地区各部门要将此作为主题教育的重要内容,坚决整治形式主义、官僚主义,加强真抓实干的作风建设,让广大干部以更大的热情投入到中部地区崛起的伟大事业中来。

“只要跟着共产党走,好日子还在后头呢”

中央红军长征出发纪念碑旁边的于都河上,几叶扁舟架作浮桥,正是当年中央红军出发的渡口。

当年,中央红军出发时,于都河有600多米宽,水深浪急。为了架设浮桥,于都人民拆下了自家的门板、床板,一位老大爷还把自己的寿材也送到了架桥现场。听到此事,周恩来同志感慨地说:“于都人民真好,苏区人民真亲!”

这是一种血肉相连的深情。苏区群众无私奉献支援革命,红军将士坚定信念不怕牺牲,赣南苏区军民用鲜血和生命铸就永不褪色的红色信仰。

这种深情化作中国共产党人的红色基因,一代代传承至今。

党的十八大以来,习近平总书记多次到老区苏区考察,始终关注当地经济社会发展特别是困难群众的脱贫致富问题。他说:“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。”

不管取得多么辉煌的成就,都不能忘了老区苏区人民,不能忘了人民是国之根基、是执政的最大底气。

这是一种饮水思源深情。“崑崙山赵家洼村整村搬迁后,老百姓就业有没有着落?”

“金寨县什么时候能脱贫摘帽?”

在推动中部地区崛起工作座谈会上,习近平总书记多次插话,向有关中部省份负责同志,询问他考察过的贫困地区脱贫攻坚进展情况,关切之情溢于言表。

在谈到做好中部地区民生领域重点工作时,他特别强调,脱贫攻坚已经进入决胜的关键阶段。今明年各

地区各部门要把做好脱贫攻坚工作作为重中之重,着力解决好“两不愁三保障”突出问题,让老区人民早日过上幸福生活!

于都县梓山镇潭头村,一个有着700多年历史的赣南小村落。

村间小路绿树成荫,清渠净水汇入一方方池塘,白粉墙上了一幅幅吉祥喜庆的民间彩绘格外喜人。

20日下午,习近平总书记来到这里,实地考察革命老区脱贫攻坚、乡村振兴发展情况。

苏区时期,赣南儿女参军参战的有近100万人,占当时当地人口的三分之一,仅有名有姓的烈士就有10万人。村民孙观发的父亲,就是10万英烈中的一员。

站立在“阳光照大地山青水秀,春色满人间鸟语花香”的楹联前,看到总书记来,孙观发领着儿子、儿媳、孙子、孙女,高兴地把总书记邀请到家里。

总书记从前厅走到后院,从厨房走到卧室,看到厨房里有米有油,卫生间也很干净,连声说“好”。

围坐在客厅里,习近平同孙观发一家和当地镇、村干部拉起了家常。

总书记说:“我这次来江西,是来看望苏区的父老乡亲,看看乡亲们的生活有没有改善,老区能不能如期脱贫摘帽。”

孙观发告诉总书记,前些年,因妻子患病欠下了不少债务。在村里的帮助下,如今已经实现了脱贫,去年全家收入达到7万多元。“感谢党中央、感谢总书记,现在苏区老百姓过上了好日子。”

孙观发的儿子孙国华接着说:“前些年,我和老婆都在广东打工,顾不了家。现在好了,村里办了制衣厂,老婆在家门口就业,既能赚钱又能照顾老人孩子。”

大家你一言我一语,争相向总书记报喜:潭头村共有建档立卡贫困户109户,这些年全都参与了蔬菜产业发展,村里还建了个就业扶贫车间,去年底包括孙观发在内的95户已经脱贫。

听了大家的话,习近平不住地点头。他强调,各地区各部门要再加把劲,确保老区如期脱贫摘帽。

“到他们这一代长大的时候,就是我们实现中华民族伟大复兴的时候。”总书记指着孙观发的一对孙儿孙女,笑着说,“只要跟着共产党走,中华民族伟大复兴就一定能够实现,好日子还在后头呢!”

走出孙观发家,乡亲们聚在村口,争相同总书记握手,有的流下了激动的泪水。

“幸福都是奋斗出来的”——村口一面红旗上的几个大字,道出了赣南人的心声。

赣南人懂得,今天的美好生活,是因为无数革命先辈先烈流血牺牲和大家在党的领导下努力奋斗换来的。赣南人更加懂得,只有不忘昨天的苦难辉煌、无愧今天的使命担当,才能不负明天的伟大梦想。

离开潭头村,车辆疾驰在赣南大地上。

车窗外,鳞次栉比的新房,蜿蜒向前的道路,生机勃勃的田野……化作一幅幅无比鲜活的壮美图景,描绘着赣南苏区城乡面貌的巨大变迁。

大力支持赣南等中央苏区振兴发展相关政策出台以来,大到战略定位、产业发展、基础设施,小至村民住房、老表喝水、孩子上学……这片土地上发生的变化令世人惊叹,也体现了党和国家对赣南苏区的浓情关怀。

“2008年,我去过赣州。上次来江西,是2016年。昨天,我在赣州看了企业、乡村、中央红军出发地。一路走来,感到这里的变化很大,干部群众精神状态很好。”推动中部地区崛起工作座谈会上,习近平总书记谈到这次考察的感受。

他接着强调,中部地区革命老区

多,原中央苏区和湘鄂赣、鄂豫皖、太行等都是我们党历史上重要的革命根据地……我们要继续着力推动老区特别是中央苏区加快发展,让老区人民同全国人民一道迈入全面小康社会。

“中部地区崛起势头强劲,中部地区发展大有可为”

铭记历史,是为了继续前行。创新发展,才能再创辉煌。

包括江西在内的中部六省,地处中原腹地,九省通衢。这片孕育过华夏文明的古老土地,能否谱写出一曲新时代高质量发展的壮丽华章,对实现全面建成小康社会奋斗目标、开启我国社会主义现代化建设新征程具有十分重要的意义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,深入实施区域协调发展战略,区域空间结构不断优化,资源配置效率全面提高,为经济高质量发展注入澎湃动力。

特别是近一年多来,习近平总书记接连调研湖南湖北、东北三省和京津冀,先后主持召开深入推动长江经济带发展座谈会、深入推进东北振兴座谈会和京津冀协同发展座谈会,并推动粤港澳、长三角发展,推进西部大开发形成新格局,精心谋划、扎实推动区域协调发展战略向着更加均衡、更高层次、更高质量方向迈进。

这一次,推动中部地区崛起的重大课题,列入了总书记的考察日程表。

在推动中部地区崛起工作座谈会上,中部六省负责同志不约而同谈到了创新发展、绿色发展的重要理念,而这也正是习近平总书记此次调研的重点之一。

位于赣州市的江西金力永磁科技股份有限公司是一家从事稀土永磁体研发、生产和销售的企业,年产能达到1万吨。20日中午,习近平从北京乘机抵达赣州,首先考察了这家企业。

在企业展厅、生产车间,习近平详细了解企业加大科研投入、致力科技创新、注重生态修复的情况。

企业负责人告诉总书记,将近60%的电能是被电机消耗掉的,而稀土永磁电机比传统电机节能25%以上。如果全国的空调都换成稀土永磁电机,一年可以节约一个三峡电站的发电量。

稀土的应用可以降低能耗,但稀土的开采又很容易破坏环境。

“最主要的是容易造成水土流失。”企业负责人告诉总书记,上世纪七八十年代,需要开挖大量地表土,损坏植被,形同搬山运动,极易导致水土流失和生态环境破坏。现在采取的是新一代原地浸矿工艺,整个开采过程不挖山体、不破坏山形地貌植被,也没有尾砂排放,生态环境相对影响小一些,资源利用率也更高。

习近平总书记听了频频点头,同时叮嘱企业,解决了老问题,还要防止带来新问题。

中部6个省份中有5个是粮食主产区,农业产业占比大,农村面积广袤,农民人口众多。如何破解“三农”问题,是推动中部地区崛起的最大难题。

20日下午,习近平总书记来到于都县,深入田间地头,实地考察蔬菜产业发展情况。

于都县利用独特的区位优势 and 气候特点,将蔬菜产业作为农业首位产业,全县引进10多家农业龙头企业,建成50亩以上规模蔬菜基地71个、千亩蔬菜基地10个。

雨后的赣南大地,绿意盎然,生机勃勃。梓山富硒蔬菜产业园内,一项项蔬菜大棚像一个现代化的车间,栽种着五颜六色、各式各样的新鲜蔬菜,物联网监控、水肥一体化等高科技种植技术让人耳目一新。

习近平总书记走进大棚。只见架子上,黄花配着绿叶,一株株丝瓜苗长势喜

队等60余支队伍,开展扶残助困、爱心慈善、心理疏导、普法宣传等各类服务4000余次。

注重改革创新,打造社区治理特色。在推动“党建引领,三治融合”的城乡社区治理方式创新的同时,根据居民需求和社区特点,推选2个街道和10个社区区先试先行,明确了“幸福社区”“阳光社区”“智慧社区”等高品质生活社区定位,打造一批特色鲜明、服务优化的品牌社区。加强信息化设施建设,搭建社区“智慧党建”、社会救助管理平台,开发手机移动终端APP等,在试点社区内推广普及。今年以来,处置网络事件3349起,居民服务16750件。(沈汇 寻余兴)·精彩湖南·

打造城乡社区治理的“雨湖样本”

自2018年6月省民政厅确定湘潭市雨湖区为“全省城乡社区治理创新实验区”以来,该区始终坚持以党的领导为核心、政府治理为主导、居民需求为导向、改革创新为动力,着力构建具有湘潭特色、体现雨湖智慧的城乡社区治理模式,努力形成城乡社区治理的“雨湖样本”。

加强组织领导,强化社区治理保障。将社区治理效果纳入各乡镇街道及相关区直部门的党建考核内容,实行“月调度、季督查”。成立区委书记任顾问、区长任组长的高

规格领导小组,区委组织部、宣传部、政法委和民政局分别牵头抓建、德治、法治、自治,形成了区文、体局、司法局等15个相关部门、群团组织协作配合,各乡镇街道全力推进,社会力量积极参与的工作格局。

创新融合治理模式,提升社区治理水平。加强对社会组织孵化基地的指导和扶持,发展社会组织300多个、社会工作人才600余人,成功推介最美志愿服务社区5个。全区注册志愿者8万余名,组建党员志愿服务队、巾帼志愿服务